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studuje organické sloučeniny 

· dříve jen tzv. ústrojné sloučeniny, dnes rozšířeno na sloučeniny uhlíku (až na pár výjimek), známo je jich mnoho milionů

· zač. 19. stol. – švédský chemik J. J. Berzelius – vitalistická teorie
· vis vitalis = živá síla; veškeré živé organismy jsou živé díky vis vitalis
· předpoklad, že organické sloučeniny vznikají v organismech za pomoci této životní síly, která znemožňuje jejich umělou přípravu

· 1828, německý chemik F. Wöhler připravil močovinu (=organickou látku) z neústrojné látky kyanatanu amonného:
NH4CNO ( NH2CONH2
( popření vitalistické teorie ( organické látky se dají připravit uměle

(nyní mezi organické látky řadíme i ty, které se v přírodě nevyskytují, př. léčiva, plasty,…)

· 2. pol. 19. stol. – Rus A. M. Butlerov - strukturní teorie
· vlastnosti organických sloučenin závisí na jejich struktuře

· 1858 – Němec F. A. Kekulé – studoval vazebné možnosti C, zjistil, že uhlík je čtyřvazný, má schopnost řetězit se (řetězce různé délky, různé typy vazeb) ( velké množství sloučenin 
Organické sloučeniny – sloučeniny C (kromě CO, CO2, H2CO3 a její soli, HCN a soli, CS2, …)

· vlastnosti : většinou jsou to látky nerozpustné ve vodě, rozpustné v organických rozpouštědlech

hořlavé, nestálé při vyšších teplotách

jedovaté, některé rakovinotvorné

nízké tt, velká molekulová hmotnost, nevodivé
téměř vždy kovalentní vazby

tvoří je jen málo prvků (C, H, O, N, S, P, halogeny - X)

· zdroje organických sloučenin – ropa, uhlí, zemní plyn, dřevo

· sacharidy, lipidy, bílkoviny, účinné látky z rostlin

· vazby v molekulách organických sloučenin: kovalentní – vznikají sdílením elektronů, vazbu tvoří vazebné elektrony
kovalentní vazba z hlediska rozmístění vazebných elektronů:
· vazba ( - vazebné e- na spojnici jader vázaných atomů

· vazby ( - vazebné e- mimo spojnici jader vázaných atomů
kovalentní vazba z hlediska počtu vazebných elektronů:
vazba jednoduchá – 2e-, 1 el. pár - (

C-C, C-H, C-O, O-H, C-S

vazba dvojná = 4e-, 2 el. páry - (, (  

C=C, C=O, C=S, C=N

vazba trojná ( 6e-, 3 el.páry  - (, (, (  

C(C, C(N

s rostoucí násobností délka vazby klesá, pevnost vazby vzrůstá

kovalentní vazba z hlediska elektronegativity: nepolární 
( X 
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 0,4

 polární 
( X od 0,4 do 1,7

· vaznost udává, kolika kovalentními vazbami se může atom vázat k jiným atomům
· C je vždy 4-vazný, H 1-vazný, O 2-vazný (výjimečně 3-vazný, pak má náboj 1+), S 2-vazná, N 3-vazný(výjimečně 4-vazný, pak má náboj 1+), halogeny 1-vazné

Druhy vzorců

1. molekulový

· CH4, C2H6, C3H8, C6H6, C6H12, C2H6O

· u některých zápisů nepoznáme, o jakou sloučeninu se jedná (př. C6H12 může být cyklohexan i hexen)

2. strukturní (konstituční)

· nezjednodušený, kde jsou všechny atomy, vazby
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3. racionální

· zjednodušený typ vzorce, vynecháváme některé vazby

· CH3 – CH3, CH2 = CH2, 
[image: image3], 
IZOMERIE

· jev, kdy sloučeniny mají stejný molekulový vzorec, ale různý vzorec strukturní nebo alespoň různé prostorové uspořádání

· odlišnosti fyzikální (teplota tání, varu) i chemické (reakce)

· prostorová – izomery se liší uspořádáním v prostoru
· konformační
· geometrická
· optická

· konstituční – izomery mají stejný vzorec molekulový, různý strukturní
· řetězcová (řetězová)
· izomery se liší tvarem uhlíkatého řetězce
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· polohová
· izomery liší se polohou charakteristické skupiny


· skupinová
· izomery se liší charakteristickou skupinou

CH3 – CH2 – OH  = ethanol (tv = 78°C)

CH3 – O – CH3
= dimethylether (tv = -24°C)

· -tautomerie
· -izomery se liší polohou dvojné vazby a polohou jednoho vodíku
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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Reakce v organické chemii

· složitější průběh než v anorganické chemii, často vzniká řady vedlejších produktů
· většina probíhá pomaleji než reakce anorg. sloučenin, některé jsou uskutečnitelné jen za vysokých teplot a tlaků, případně použití katalyzátorů

· platí pro ně stejné chemické zákony jako v anorganické chemii (ZZH, ZZE)

· průběh zachycujeme někdy rovnicemi, častěji chem. schématem, někdy vynecháváme vedl. produkty

· substrát – látka organická


činidlo – látka anorganická, jednodušší


rozdělení:

· podle charakteru změn na substrátu

( adice
· připojení atomů do molekuly substrátu, násobnost vazby se snižuje ((je nutná násobná vazba – nenasycené sloučeniny)

CH2 = CH2 (ethen) + H2O ( CH3 – CH2 – OH

CH ( CH (ethyn) + HCl ( CH2 = CH – Cl (vinylchlorid)

( eliminace
· odštěpení atomů z molekuly substrátu, násobnost vazby se zvyšuje (opak adice)

CH3 – CH3 ( H2 + CH2 = CH2

( substituce
· náhrada jednoho nebo více atomů v molekule jiným atomem nebo skupinou atomů

CH4 + Cl2 ( CH3 – Cl (chlormethan) + HCl

CH3 – CH2 – Cl + NaOH ( CH3 – CH2 – OH + NaCl

( molekulový přesmyk
· vnitromolekulová reakce –přeskupení atomů uvnitř molekuly
· změní se strukturní vzorec, molekulový se nemění

CH3 – CH2 – CH2 – CH3 ( 
(izobutan)


CH2 = CH – O – H ( 

Některé další názvy reakcí

oxidace – substrát buď přijímá kyslík, ztrácí vodík, nebo obojí najednou

redukce – příjem H, ztráta O, popř. obojí

hydrogenace – adice molekulového H2
dehydrogenace – eliminace molekulového H2
oxygenace – adice molekulového O2
deoxygenace – eliminace molekulového O2
hydratace – substrát přijímá vodu H2O

dehydratace – substrát odevzdává H2O

dekarboxylace - odštěpení CO2
štěpení vazeb

a) homolytické – vazba se štěpí symetricky
A – B ( A
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+ B
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 EMBED Equation.3  [image: image11.wmf]
vznikají částice s nepárovým elektronem – radikály (velmi reaktivní)
př. H
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 ,Cl
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 ,CH3
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b) heterolytické – vazba se štěpí asymetricky, vznikají ionty
A – B ( A++  B -
částice – nukleofilní (nukleofily)
· záporný náboj nebo alespoň volný elektronový pár

( donor e-  OH–, Cl–,
,
· elektrofilní

· kladný náboj nebo nedostatek elektronů

( akceptor e-   Br+, H3O+, H+, ...

adice: AR – radikálová, AE – elektrofilní , AN – nukleofilní 

substituce : SR, SE, SN

· rozdělení organických sloučenin

· dle tvaru C řetězce – acyklické (alifatické) – otevřený řetězec

· ještě dělíme na nerozvětvený, rozvětvený
· cyklické – uzavřený řetězec

· dle vazeb v uhlíkatém řetězci – nasycené – v uhlíkatém řetězci pouze jednoduché vazby

nenasycené – alespoň 1 násobná vazba

aromatické – cyklické, zvláštní uspořádání vazeb (př. benzen)
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